
EXPUNEFLE  DE  MOTIVE

Prezenta propunere legislativă are ca scop corectarea unei lacune din legislaţia

rutieră  actuală,  constatată  în   practică,  care  conduce   la   aplicarea   unor  sancţiuni

ne].ustificate împotriva  proprietarilor de vehicule avariate în timp ce acestea se aflau

parcate  sau  staţionate  fără  conducător  la  bord,  dacă  nu  se  prezentau  să  declare în
24  de  ore  de  la  producere,  incidentul  care  era  catalogat  deseori  de  poliţiştii  de  la

rutieră ca si accident.

Conform  art,  79  alin.  (1)  lit.  b)  din  OUG  nr.  195/2002,  modificat  şi  completat

de OUG  69  din  28  iunie  2007,  cu  modificările şi  completările  ulterioare  ,  conducătorii

de vehicule implicaţi în accidente soldate numai cu pagube materiale sunt obligaţi să

se prezinte  la  unitatea de poliţie competentă  pe  raza  căreia s-a  produs accidentul în

termen  de  cel  mult  24  de  ore  de  la  producerea  evenimentului  pentru  întocmirea

documentelor de constatare.  Textul  ordonanţei  nu  distinge între  vehiculul  condus  şi

vehiculul    avariat,    ceea    ce    permite    interpretări    eronate    din    partea    agenţilor

constatatori,  care sancţionează  şi  proprietarii  păgubiţi.

În  numeroase  cazuri,  conducătorii  auto  care  nu  se  aflau  la  locul  producerii

accidentu[ui, fiind în  ]ocuinţă sau  [a  serviciu,  şi tare au  observat târziu avarii asupra

vehiculului,  s-au   prezentat  ulterior  la   poliţie  pentru  a  semnala   paguba  şi  au  fost

sancţionaţi pentru neprezentare în termenul de 24 de ore, cu suspendarea permisului

de conducere şi amendă contravenţională. Astfel de sancţiuni sunt nelegale, întrucât

persoana  respectivă  nu  poate fi considerată conducător implicat.

Jurisprudenţa  instanţelor confirmă această interpretare:

-  Judecătoria   Bacău,  Seiitinţa  civilă  nr,   3549/2019  -   instanţa  a  anulat

procesul-verbal  emis  împotriva   unui   proprietar  de  veliicu]  parcat,  reţinând  că

petentul  nu  avea  calitatea  de conducător implicat, întrucât nu  se afla  la volanul
autovehicLilLi[Lii [a momentu[ prodLicerii evenimentLi[tii".

-Judecătoria Cluj-Napoca, Seritinţa nr. 2754/2020 - s-a constatat că poliţia

a  ap[jcat eronat sancţiunea  pentru  neprezentare, întrucât vehiculu] se afla  parcat
corespunzător, iar autorLil nu fusese identificat.

-  Judecătoria  iaşi,  Sentinţa  nr.  5823/202i  -  instanţa  a  admis  p[ângerea

contravenţională  a  unui  conducător  auto  sancţionat  deşi  maşina  era  avariată  îh
absenţa  sa,  statuând  că  „obligaţia  de  prezentare  În  24  de  ore  revine  exclusiv
conducătorului care a produs accidentul".



-  Judecătoria  Constanţa,  Sentinţa  nr.  1129/2022  -  s-a  reţinut  caracterLil

abuziv al procesului-verE)al, Întrucât agentti[ a confundat ca]itatea de proprietar a[
vehicL(lL]]ui cu cea de conducător implicat.

Aceste    exemple    şi    multe    altele    demonstrează    existenţa    unei    practici

administrative   neunitare  şi   a   unei   neclarităţi   normative  care  afectează   cetăţenii

corecţi,    fiind     necesară     intervenţia     ]egislativă     pentru     c[arificarea     noţiunii    de

„conducător implicat''.

Prin această  completare, se asigură  că:

-  un  proprietar de  autovehicul  parcat ori staţionat fără  conducător la  bord,  se

poate   prezenta   la   poliţie   şi  după   cele  24  de  ore,   de   la   producerea   incidentului,

specificate în  lege,  fără să  mai fie sancţionat;

-reducerea volumului de plângeri contravenţionale şi a birocraţiei în activitatea

poliţiei  rutiere;

-  reducerea  acţiunilor în  instanţă  referitoare  la  acest:e  situaţ:ii;

-întărirea  încrederii  publicului în  corectitudinea  aplicării  legii.

Impactul  bugetar este neutru, modificarea vizând exclusiv clarificarea textului

legal  şi  nu  implicând  costuri  suplimentare.  Propunerea  contribuie  la  un  climat juridic

predictibil şi echitabil, în  acord cu  principiul  proporţionalităţii  Şi al  legalităţii sancţiunii

contravenţionale.
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